

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第 8 期

世界中医药学会联合会秘书处

中国中医药国际合作中心

2016 年 11 月 15 日

心身医学专业委员会成立大会在长沙召开

2016 年 9 月 23 日至 25 日，世界中联心身医学专业委员会成立大会在长沙召开，来自美国、日本、中国大陆和中国香港等国家和地区的 120 余名专家学者参加了会议。湖南中医药大学副校长柏正平、湖南中医药大学中西医结合学院院长邓奕辉、临床医学院副院长田雪飞等出席了成立大会。世界中联秘书长助理秦树坤出席会议，代表世界中联对心身医学专业委员会的成立表示祝贺，并对今后的工作提出了要求。中国中医科学院广安门医院赵志付教授当选为首任会长，他表示将不辱使命，办好专业委员会，促进中医心身医学的发展，发挥好学会的桥梁和纽带作用，为中医药走向世界做出更大的贡献。

在大会学术交流中，赵志付会长、黄立中教授、杨秋莉教授、赵鹏博士等境内外 25 位专家分别作了题为“心身疾病与中医心身医学—刚柔辩证理论和临床”、“建立积极心境，提高肿瘤疗效”、“五态人格最新研究进展”、“亚洲心身医学最新研究进展”等学术报告。专家学者阐述的新观点、新视角、新思路、新方法、新成果以及学术发展趋势使与会者受益匪浅，对发展中医心身医学的重要理论和临床意义又有了新的认识。代表们表示，要抓住机遇和挑战，促进中医心身医学的研究和发展，推动中医心身医学和世界的交流，造福人类。

本次会议由世界中联主办，湖南中医药大学中西医结合学院、中国中医科学院广安门医院、中国中医科学院临床基础研究所承办。

套针专业委员会成立大会在北京召开

2016年10月15日，世界中联套针专业委员会在北京召开成立大会暨首届国际套针发展论坛。国医大师、中国工程院石学敏院士、中国中医科学院经络医学王居易教授、南京中医药大学王启才教授、加拿大针灸中医学院院长陈实成教授等专家以及来自新加坡、马里、加拿大、韩国、台湾等十多个国家和地区的500余名针灸医务工作者参加了大会。大会选举侯国文教授为套针专业委员会会长，周章玲为常务副会长，周炜为秘书长。世界中联原副秘书长姜再增参加大会并为专委会授予铜牌授。侯国文会长表示：“世界中联套针专业委员会成立之后，全体会员齐心协力，秉承协会宗旨，推进套针学科的标准化制定，推广套针的临床应用，加强套针科研工作，培养相关人才，提升社会服务品质。”

开幕式上，石学敏院士作了题为“中医套针的发展与创新”的学术报告，对套针学科的发展提出了殷切的期望。多位教授从不同角度作了学术报告，使参会者分享了他们应用套针的临床经验。

易医脐针专业委员会成立大会在北京召开

10月22日-23日，世界中联易医脐针专业委员会成立大会暨第一届国际学术年会在北京国际会议中心召开，中国国内以及来自美国、加拿大、澳大利亚、新西兰、爱尔兰、新加坡、马来西亚和香港等地的300多位专家以及同仁参会。世界中联创会副主席兼秘书长李振吉出席成立大会。他充分肯定了脐针的有效性和创新性，对办好易医脐针专委会的发展提出要求。他指出，中医药现代化研究为针灸事业的发展提供了重要支持，易医脐针专委会应加强学术研究，适时制定发展规划，注重专项人才培养，为脐针特色诊疗技术的交流发展开辟广阔平台，促进中医特色诊疗技术更好地发展。大会选举脐针发明者、温州市第二医院齐永医生任首任会长，李振吉教授为专业委员会授予铜牌并颁发证书。

在第一届国际易医脐针学术会议上，与会专家以《脐针在精准诊断与治疗中的意义》、《五运六气针法再探》、《子母经法则在脐针应用中的初步探讨》等为题进行专题交流，从理论、临床等方面介绍了脐针疗法的相关研究和最新研究成果。与会专家表示，越来越多的国际学员来到中国学习脐针，学员已遍布世界五大洲二十多个国家和地区。通过学习脐针，了解中医精华，传播中国优秀文化，表明脐针在国际舞台上越来越得到认可和欢迎。

骨质疏松专业委员会成立大会在北京召开

2016年10月22日，世界中联骨质疏松专业委员会成立大会暨第一届学术年会在北京召开。来自中国、马来西亚、英国等10多个国家和地区的300余名专家学者参加了本次大会。世界中联主席余靖教授出席会议并致辞，她说骨质疏松是最常见的骨病，发病率高、危害大，目前中国50岁以上人群中7000万人患有骨质疏松，2亿人

存在骨量减少，40%骨质疏松患者发生骨折；发生髌关节骨折患者中，发生各种并发症的高达20%，而中医药在防治骨质疏松方面有其独特的优势。世界中联骨质疏松专业委员会的成立，将有助于国内外各相关学科的中医、中西医结合的同道联合起来，给大家搭建一个学术交流的平台，一起进行骨质疏松发病率、致残率等流行病学调研；开展中医药疗效评价；撰写骨质疏松专家共识、诊疗常规；积极开展骨质疏松中医、中西医结合防治的义诊及宣传，进行知识普及等，使大家能够携手在这一学术领域深入探索，多方面研究，促进中医药在防治骨质疏松中不断取得可喜的成就。

开幕式上，余靖主席向骨质疏松专业委员会首任会长阎小萍颁发专委会铜牌和会长证书。在第一届学术年会上，Nicola Robinson 教授、赖斯宏教授、阎小萍会长、谢雁鸣教授等十多位专家学者分别作了题为《结合医学治疗骨质疏松：证据及研究方法》、《浅析健脾和胃法在马来西亚骨萎中的运用》、《中医药与骨质疏松》、《补肾方药治疗原发性骨质疏松症现代生物学基础与新药研发》等学术报告，与会代表进行了深入的学术交流。

中医膏方专业委员会成立大会在北京召开

2016年10月14日，世界中联中医膏方专业委员会成立大会暨首届中医膏方高峰论坛在北京怀柔APEC会议中心召开。来自美国、中国台湾、韩国、中国香港、中国澳门以及中国国内的中医专家、民族医药专家学者等300多人出席会议。第十届全国人大常委、民盟中央原副主席王维成、第十一届全国政协副主席陈宗兴葛剑平、世界中联创会副主席兼秘书长李振吉、国家中医药管理局原副局长李大宁、国医大师吕景山教授、国医大师唐祖宣教授、中国中医科学院党委副书记武东、北京市中医管理局副局长禹震、美国国家考试针灸委员会主席郝吉顺教授（美国）等出席大会，北京市中医局局长屠志涛及国医大师张灿理、张琪、周仲瑛、晁恩祥分别写信或题词祝贺大会召开。

大会期间，来自美国、中国台湾、韩国、中国香港、中国澳门等世界各地中医专家、民族医药专家学者等与会代表就国医大师唐祖宣教授《中医膏方治未病》、国医大师晁恩祥弟子董瑞教授《中医膏方概述》、美国国家考试针灸委员会主席郝吉顺教授《中医在美国的现状未来的机遇与挑战》等14个主题进行了为期两天的交流。

中医膏方作为中医药的重要组成部分，千百年来，在中华民族的健康事业中显现了独特的光芒，中医膏方专业委员会的成立，对广大中医药工作者勇攀医学高峰，增强民族自信，深入发掘中医药宝库中的精华，充分发挥中医药的独特优势，推动中医药走向世界，必将产生着积极的影响。

中医膏方专业委员会将致力于开展境内外膏方学术交流；建立全国中医膏方首席专家工作委员会；建立膏方行业标准；建立全国中医膏方联盟；培训膏方医师及膏方制作人员；积极参与中医药健康旅游、养生保健、康养结合；积极参与“一带一路”中医药文化工程；试点全国中医膏方文化馆、地道膏方中药材馆建设；设立中医膏方慢性疑难病防治科技奖项目；推动南北膏方融合，推动膏方制作传统工艺与现代工艺结合等10个方面开展工作。

外治方法技术专业委员会成立大会在济南召开

10月28日至30日，世界中联外治方法技术专业委员会成立大会暨首届国际外治方法技术学术大会在济南召开。来自海内外的专家、学者，以及相关领域的代表共500余人参加会议。世界中联主席余靖、中国工程院院士石学敏、成都中医药大学校长梁繁荣、山东中医药大学名誉校长王新陆、山东中医药大学校长武继彪、世界中联副秘书长徐春波、美国大纽约中医针灸学会秘书长陈德成、澳洲中医针灸学会联合会秘书长刘炽京、加拿大多伦多中医学院院长吴秀梅、巴西中医学院院长Reginaldo Filho(海金斯)、德国传统中医学院院长Dietmar G. Kummer(库默尔)、香港中医学会会长汪慧敏等出席开幕式。山东中医药大学副校长高树中教授当选为世界中联外治方法技术专业委员会首届理事会会长。

余靖主席在讲话中指出，中医外治法源远流长，是祖国医学重要组成部分。近年来药源性疾病日益明显突出，中医药受到境内外医药界的重视和青睐，特别是中医外治法受到高度关注。外治方法技术专业委员会的成立，搭建了一个国际交流与合作的组织平台。希望大家充分利用这个平台，积极促进外治方法技术的传承发展和国际学术交流，不断加强世界中医药文化及学术交流的深度和广度，进一步推动中医药国际化进程，为人民健康作出更大的贡献。山东中医药大学校长武继彪在致辞中对与会的海内外专家学者表示热烈欢迎，希望外治方法技术专业委员会在世界中联的正确领导下，不断推动专业委员会立足学术前沿，努力把外治方法技术专业委员会建设成为学术交流的良好平台、科技创新的团队典范、国际合作的重要基地，将中医外治学相关事业进一步做大做强，为中医药事业发展与健康中国贡献力量。

大会上，石学敏、梁繁荣、朱兵、王新陆、高树中、刘炽京、吴秀梅等专家分别作了题为“针刺手法与对应证的关系”、“成都老关山出土文物中医外治法研究”、“外治法与体表医学”、“外治法随谈”、“脐疗理论及其临床应用”、“脉象在精准诊断与治疗中的意义”、“加拿大针灸教育”等报告。与会专家学者围绕加强中医药外治方法技术国际间的学术交流与合作，搭建学术服务平台，辐射和促进国际中医药外治方法技术相关学科的建设与行业发展等问题进行了深入交流和讨论，并进行了相关技法演示。本次会议为促进外治方法技术研究，交流海内外外治方法技术的最新进展作出了积极贡献。

世界中联外治方法技术专业委员会由山东中医药大学发起成立，是该校牵头成立的世界中联的第3个专业委员会，该专业委员会旨在联合世界各国（地区）多学科学术力量，坚持外治方法技术理论、临床与科研相结合，开展学术交流、探讨与合作，优化外治方法技术，进行教育培训、信息咨询与技术服务，加快外治方法技术国际推广应用进程，为中医药国际发展服务。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份